



杨建军,男,1969年生,陕西勉县人,法理学教授,法学理论专业硕士生导师。西北政法大学法学硕士,山东大学法学博士,吉林大学博士后(已出站),兼任律师。陕西省律师协会民事专业委员会委员,曾担任周正龙刑事案件的二审辩护人并成功辩护。1998年考入西北政法大学,攻读法理学专业,2001年毕业后到西北大学工作,两年后赴山东大学攻读博士学位,至2006年毕业取得博士学位后,回到西北政法大学工作至今。主要专著有:《法律事实解释》和《法律解释学》。在法学类专业期刊公开发表学术论文《法律事实与法律方法》、《法律事实的概念》、《法律语言的特点》、《法律解释的目标》、《司法裁判中法律事实与法律规范的关系》、《司法裁判中法律事实与法律规范的关系》、《法律方法对于和谐社会建设的意义》等40余篇,并参与编写《法理学》教材两部。2011年被评为“西北政法大学青年教学名师”。

杨建军老师作为我校刑事法学院一位教学风格独特的老师,向来颇受学生欢迎。在与其一个多小时的交流中,杨建军老师以平缓的语气将自己的经历娓娓道来,沉静讲述了一个真实的自己。

深思笃行方为治学之人

——访刑事法学院杨建军教授

心如修竹 学而不厌

在杨老师看来,他从本科至今的学习经历可以用九个字概括:“很简单,当然也不容易。”

古人曰:“未出土时先有节,已到凌云仍虚心”。杨建军老师在多年的学习过程中,无论是学生时代还是教师生涯,他一直都把自己的身份定位为“学生”,始终一步一个脚印地深入学习。在我校读研期间,他本着谦虚好学的态度,不断地向自己的导师求教。多位导师的悉心指导与帮助,使他感受到了政法人的严谨并体验到了政法人的温情。

“只有一节复一节,方能千枝攒万叶”,是杨老师对于法学学习的体悟,也是在他了解了目前本科学习呈现“休闲式学习法”后的经验总结。不需要惊天动地的大事,不需要悲天悯人的情怀,学习就是将理论与实践相结合,做到“敏而好学,不耻下问”,这种学习态度对于大学里“时间少,任务重”的学习状况来说至关重要。他说:“没有一蹴而就的学习,学习需要长期的不懈坚持,尤其是法学的学习,需要深入实践中脚踏实地的体会,才能够促使自己不断探索求知”。说到这里杨老师提到了我校毕业生胡林林的成功范例,胡林林在初人大学之时,将老师不经意间的教学铭记在心,并通过自己四年坚持不懈的学习最终被香港中文大学录取实现自己理想。从杨老师的言语之中表露的赞许之意不难看出他对于善于学习者的认可及对学生的关怀之情。

杨老师认为“一种态度,三种能力”是本科学习期间应培养起来的基本素养。一种态度,即主动学习的态度。当前本科生的学习整体状态不佳,通过正确的学习方法获取知识并整合知识体系是本科生需要从自身培养起来的。三种能力包括“表达能力、实践能力和为人处事的能力”。杨老师强调,本科生应在四年大学期间既要提高自己口头和书面的表达能力,同时也要注意实践和待人处事方面能力的发展。关于如何选择阅读书籍方面,杨老师建议学生,每学习一门课,及时请代课老师推荐课外书籍,是极为可行的方法之一。另外,杨老师提倡大家“有针对性的兼修”,即理论上以专业书籍为主,拓展自己的思想深度;在学有余力的基础上,有针对性的兼修一两门课外书籍用以拓展视野。

现在很多同学陷入这样的困惑,即理论学习和社会实践难以兼顾。这一困惑阻碍了不少学生对大学学习的兴趣,而且也是学生们对学习信心缺失的重要原因之一。杨老师坦言出现这一问题的根源在于学生没有处理好学习与实践之间的关系。他给出的解决方案是,本科期间应以理论学习为主,着重掌握书本知识,在闲暇之余,深入到实践中去体会理论知识的应用。

良师益友 情意绵长

“师者,所以传道授业解惑也”。这里的解惑不仅包含了学习上的困惑,也涵盖着生活和感情上的困惑。杨老师作为一名老师同样也不

例外,在多年的教学工作中,课堂内外他总是乐意帮助学生解决各种各样的困惑。

课堂上他耐心的教授知识,课余时间经常与学生交流互动。谈及我校的本科生导师制度,杨老师认为这一教学创新制度的建立,在一定程度上密切了老师与学生间的联系,加强了老师与学生的沟通了解,使得教学能够更加深入的进行。在导师制中气氛和谐融洽,师生之间与学生之间形成一个资源信息共享、优势互补的良好环境,促进学生自主性和创造性的发挥,有利于学生的学习和成长,也有利于导师自身的学习和成长。多年来他已喜欢上这样的生活,在课堂上和学生一起探讨真理,在课下和自己的学生团坐在一起畅谈人生……

杨老师在与学生交流时和蔼可亲的形象,拉近了他与学生的距离。他认为导师虽然在理论知识和相关科研实践中处于优势,拥有学术权威,但是,导师同学生一样,在教学与学生水平之间存在一个“最近可发展区”。而这段区域的超



默默耕耘无悔付出 孜孜不倦上下求索

——访刑事法学院王政勋教授

王政勋,男,汉族,1967年9月生,陕西省洋县人。刑事法学院院长,教授,博士研究生导师。1988年毕业于北京大学法律系,获得法学学士学位;1994年毕业于西北政法大学获刑法学专业硕士学位;2004年师从北京大学法学院陈兴良教授攻读刑法学博士学位。中国法学会刑法学研究会理事,中国律师刑事辩护培训中心执行主任,华侨大学兼职教授,陕西省法学会刑法学研究会秘书长,陕西省律师协会刑事辩护专业委员会委员,陕西省青年法律工作者协会理事。先后主讲刑法专题研究、比较刑法学、中国刑法总论、中国刑法分论、诊所法律教育共5门课程,主要研究方向为刑法基础理论、比较刑法学、诊所法律教育。共取得学术成果50余项,其中出版个人专著2部,在《中国法学》、《刑法论坛》、《法律科学》等刊物上发表论文40余篇,参与撰写专著、教材等共8部。主编教材四部《正当行为论》,该书获司法部优秀科研成果三等奖。2003年获陕西省高校人文社会科学优秀成果二等奖。2007年被评为“西北政法大学青年教学名师”。



合,才能更充实。作为一个大学老师,如果在科研方向没有建树,那么就是在某些领域有所短板的。”他以自己的行动践行这一原则,将科研与教学相结合,将丰富的科研成果加入教学内容中,投学生所好,加之以其丰富的表现手法,在学生中广受好评。正是因为王老师坚持讲学生真正感兴趣、需要了解的东西,所以他的课堂总座无虚席。课上的王老总是认真负责的师长,传递知识;而课下他则是学生的知己,用心交流和沟通。“大学老师不同于中学老师的一点在于,中学老师是演员,只需要按照剧本一步步演完,而大学老师要加入自己的情节,使之多变。”王老师对自己的角色如此理解道。

春风化雨 点点教诲入心

伴随着2013级学生融入校园,许多大一新生对如何在学习之余选择课余生活产生了疑惑。作为一位执教二十余



年的老师,王老师对此有着自己的见解。他认为在保证基础知识学习为本的同时,辅之以社团活动是必要的。他向我们解释道:“大学注重的是素质教育,除了专业知识的学习,学生还需要提高自身的综合素质。加入社团使得学生的交流能力、应变能力等诸多方面能够得到提升。其次,作为今后的法律工作者,与陌生人交往是必备的技能,因此参加社团活动可得到这一方面的锻炼。”

谈及璀璨多姿的校园文化生活,王老师也回忆起了自己的大学时光,感慨万千。大学期间,王老师曾在普法培训班担任授课教师,为基层人民树立民主法律意识,让他们学会运用法律武器捍卫自身的权利。他还曾赴湖南常德协助处理民事纠纷案件,参与社会大型普法活动。王老师感叹道,无论是课堂上的学习还是社会实践的收获,那时的时光或快乐,或悲伤,都将不会重复。劝君珍重时光,未免他日难再遇。

而说到大学生最应该掌握的技能时,王老师的回答是“写作能力”。王老师认为,“对于法学专业学生而言,要有良好的写作能力,才能为之后的法律工作奠定基础”。为此,王老师要求他的学生在四年之内写100篇文章,可以是杂感、记叙文或者学术感悟等,相信通过长期的练习,学生的写作能力会有较大幅度的提高。通过这些文章王老师了解学生心理状态的同时,也能极具针对性的指出他们在专业知识上的漏洞,对于师生之间的交流甚为有益。“这一代年轻人,是电子信息充斥的一群人,回归传统的写作方式是必不可少的。大学生不仅要与时代接轨,同时也应该坚守文化传统,勿忘本原。”

并驾齐驱 执着研究不变

“科研”与“教学”往往被视作大学的两架马车,对于这两者之间的关系,王老师也有着自已的认识。“科研与教学是相得益彰的,教学是主业,但教学内容应该与科研相结

越主要是在师生互动中完成的。因此,他一直把自己当成是学生中的一员,在做学生们人生道路上的导师的同时,也与他们成为挚友。这样能够增进他对自身“最近可发展区”的认识,强化自我发展和自我完善意识。从而指导他们将所学知识转化为对事物的洞察力、概括力、抽象力,以及一个人看问题的世界观和方法论。杨老师说,这是作为老师的职责和使命,同样也是他的教育之目的。

课堂上,杨老师会强调需记记的内容,并布置课后思考题作为作业,要求学生自己查阅资料解决问题。每节课的第一节小课中,杨老师都会采取抽查的方式检查学生对知识点掌握情况,或者邀请同学们就上节课所遗留的思考问题进行交流探讨。在交流中彼此相互促进发展,提高知识认知水平。

博采众家 严而谨之

工作即是学习,即是生活。回到关于平日教学生活之心得体会的时候,他靠在椅背上,若有所思,片刻之后,他向记者如是讲述道自己多年工作的心得。

法理学是杨老师的必修和主讲专业。多年的教学实践中,他兢兢业业,严谨非常。每做一个研究,他都会探索出主题,进行持续性的探究。他会搜集大量的文献资料,从中汲取自己所需要的知识,在此基础上找出大量与自己所选主题相关的文章百十篇,进行仔细的研究和探讨。同时他也会找出相关案例,结合法条的注解对该主题进行全方位的解读与研究,最终演绎出自己的看法。在学术规范的安排、文章前后逻辑的关系以及关键词的运用等一系列小问题。他不辞辛劳,细致勤谨的工作作风,像缕缕春风般悄然灌入一届又一届学子的心房,和暖而又温润。

岁月静淌,最美不过是拥有寻常人平淡且充实的生活,安逸于政法工作多年的杨老师,畅游于政法园,安静地学习着,工作着,生活着。(学通社 赵倩倩 王少杰)



其乐融融的大家庭



刘光岭,男,汉族,1969年11月生,山东省临邑县人。陕西省优秀共产党员,西北大学经济学博士。教授,经济管理学院院长;理论经济学一级硕士点及西方经济学二级硕士点学科带头人,陕西省省级经济学教学团队负责人,陕西省经济管理类本科应用型人才培养模式创新实验区负责人,同时兼任陕西省区域经济学学会副会长、陕西省经济学会资源经济专业委员会副主任,陕西省政府发展研究中心特邀研究员,西安市经济社会发展研究院研究员,西南政法大学兼职教授;主要从事西方经济学、管理经济学、竞争力经济学、现代企业理论等领域的研究,他在《经济动态》、《经济评论》等学术刊物发表学术论文40余篇,出版《和谐经济理论》、《中国市场经济理论与实践》等著作4部,承担省部级等社会科学研究课题10余项。此外,还长期从事企业管理咨询与培训工作,擅长企业CI设计、营销策划、组织管理流程设计及商务谈判等。2011年被评为“西北政法大学青年教学名师”。

初识刘光岭老师,他着一身黑色西装,端坐在办公桌后,面容严肃又不失亲切。他耐心回答笔者的每一个问题,侃侃而谈,声音宏厚。他的语言严谨,条理清晰,令人钦佩。

上下求索 有志于道

说起刘光岭老师今日所取得的成就,既离不开点滴积累

和勤奋学习,也难以脱离他对时代、时局的那份敏锐分析与判断。1992年,刘老师从山东师范大学政治思想教育专业毕业,而后成为了德州学院(前德州师专)政治系的一名教师。当年10月的中国共产党第十四次全国代表大会,人大代表们提出了社会主义市场经济体制改革的目标,刘老师当即被深深触动了,他认为在我国未来发展的很长一段时期中,经济将是时代的主旋律。从那时起,他逐步将自己的研究方向转向了经济学领域,在学校教书的同时,不断加深对经济学的研究,他先后考取了经济学硕士及博士。1992年以后,我国加快了改革开

的时间和精力。但是,刘老师平衡三者的“秘诀”,就是凭借着巨大的决心,支撑自己将更多的精力投入工作中之中。

刘光岭老师拥有多年的高校执教经验,他逐渐总结出了一套方法:首先,不论是教学还是科研,都要做好准备工作,要有预见性,这样有利于提高工作效率;其次是要将巨大的热情投入到教学和科研之中。教学和科研是教师的本职工作,不要把它当作一种负担,而把它培养成自己的兴趣,这样工作时,不仅做到轻松教学,教学质量也会提升;最后,教师们有广阔的视野,把社会经济发展纳入自己的实际工作中,关心我国经

数十载不倦教书育人 数十岁笃守书山之径

——访经济管理学院刘光岭教授

放的步伐,经济、科技发展日新月异,社会对经济管理方面的人才需求不断加大。而刘老师当时以社会需求为前提调整方向,依据社会的大环境大方向做出的选择,的确是有先见之明的,他对时代的发展脉络的把握也成就了如今的事业。

攻读研究生和博士学位期间,刘光岭老师十分重视理论与实践的结合,他从事了大量社会服务工作,并深入相关企事业单位、企业单位和政府部门,做了一系列教学、科研以及咨询工作。在工作过程中,他发现自己对经济学和管理学方面知识的薄弱环节,便不断督促自己阅读大量管理类书籍,尤其加强了关于知识应用方面的研究。知识补充和工作实践相结合,不仅丰富了他经济学、管理学方面的知识,更增强了他从事策划、咨询等实际工作的能力。

多年孜孜不倦地学习与积累,使刘光岭老师在学术上取得了令人瞩目的成就。他发表、出版学术论文或著作30余篇(部),承担省市级社会科学课题研究课题十多项,被评为“青年教学名师”。

饱蘸热情 情系经管

作为一个追求完美的人,刘光岭老师要求自己既要干好管理工作,又要完成好教学和科研工作,履行好自己作为教师和管理者的责任。但是他坦言,自己在管理工作、教学和科研三者之间的确有矛盾,尤其是在进行管理工作时,会花费大量

经济发时对教学和科研的要求,把经济发展的需求带到教学中,结合到科研中,才不至于使自己脱离社会,脱离实践。

我校经济管理学院组建至今,刘光岭老师运用自己的管理才能,带领经管院不断阔步前行。刘老师将自己的管理经验运用得淋漓尽致,既协调好学院中行政、教学、科研以及工作人员之间的关系,同时把全院上下凝聚起来,团结一心,用集体的力量解决问题。刘光岭老师从这两点着手,提高自己,培养自己,逐步得到了大家的认可。

要当好一名大学教师和学院领导,一定要有坚定的事业心,以及把事业做好、做强、做大的决心和责任心。除此之外,还要有积极乐观的心态。在发展过程中必然会遇到各种各样的困难、问题和不同意见,这个时候就要积极乐观地去面对,去处理。“任何情况下都要把发展放在首位,把事业放在首位,有这个坚定的信念和坚定的执行力,才能把工作做好。”刘光岭老师如是说。从2006年负责经济管理学院的工作开始,刘光岭老师严格遵守“按规矩办事”的工作原则,不徇私情,不讲人情,一切按照规定办事,赢得了大家的尊敬。

桃李不言 下自成蹊

“大学之道,在明德,在亲民,在止于至善。”谈到同学们该如何度过自己的大学生活,刘光岭老师语重心长道:“做一个会学习的人,才不至于对自己以后的人生造成极大伤害。”刘

老师希望同学们不要畏惧学习有难度、挑战,热爱自己所学的专业,培养兴趣,注重实践,利用假期和课余时间多接触与经济管理工作有关的工作,多利用网络拓宽视野。同学们应该对自己有十足的信心,并建立一套自我管理机制,努力学习,打好基础,要有舍我其谁的勇气。同学们要认真听课,做好课前预习和课后拓展性学习,充分利用信息平台,广泛涉猎课外学习资料。

刘光岭老师认为成功的路上没有捷径可走,他希望同学们在平时的学习生活中做苦行僧,多找生活中的老师,知名人士、企业家等进行交流,要拥有全球意识和大国意识,努力成为未来世界的领军人物。

真正的勇士不满足于现状、不甘于平庸或平淡,不止步于已有的成绩。他们喜欢迎接新的起点,善于超越自我,不断谱写新的人生篇章。谈及对未来的期望,刘老师为自己定位的理想人生是建造一个“升级版”的西法大经济管理学院,并全面提升学院教学科研水平、教师水平。此外,刘老师想要致力于现代社会僵化的教学模式之改善工作,探索出新的教学模式,能够培养出更多有利于社会发展、祖国建设的年轻人,进而实现适应时代现实要求的高质量的教育成果,亦是教师的荣耀。(学通社 井沛 张梦婷)



师者 传道授业解惑